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1p 13 Met welke zin uit alinea 4 legt de auteur uit wat het gevaar is van directe 
politieke beïnvloeding van het geluksniveau van burgers? 
Citeer de eerste twee woorden van deze zin. 
 
„Sinn und Glück führen leider keine stabile Zweierbeziehung.“ (Zeile 51) 

1p 14 Welcher Satz bringt den gleichen Gedanken zum Ausdruck? 
A „Ja, Geld … entkoppeln sich.“ (Zeile 36-38) 
B „Wenn Menschen … zu verlieren.“ (Zeile 39-40) 
C „Glücksempfinden korreliert … ökonomischen Verhältnissen.“  

(Zeile 46) 
D „Manchmal stellt … zu beschreiben.“ (Zeile 62-64)  
 
„Die konkreten … selber suchen.“ (Zeile 68-69) 

1p 15 Wie schließt dieser Satz an den vorhergehenden an? 
A mit einem Beweis 
B mit einem Gegensatz 
C mit einer Begründung 
D mit einer Konkretisierung 
 
 

Tekst 5  Zoff am Fluss 

 
1p 16 Was geht aus dem 1. Absatz über die Europäische Wasserrahmen-

richtlinie hervor? 
A Ihre Kriterien bezüglich der Wasserqualität sind doppeldeutig. 
B Ihre Ziele haben sich für die meisten EU-Länder als unrealistisch 

herausgestellt. 
C Sie erschwert Diskussionen über Schutz und Nutzung von Flüssen. 
D Sie wird der deutschen Wirtschaft großen Schaden zufügen. 
  

1p 17 Welche Ergänzung passt in die Lücke in Zeile 17? 
A Außerdem 
B Demgegenüber 
C Trotzdem 
 

1p 18 Wähle die richtige Ergänzung: 
Umweltschützer halten eine Vertiefung des Bremerhavener Hafenzugangs 
nicht nur für umweltgefährdend, sondern auch für 
A rechtswidrig. 
B teuer. 
C unnötig. 
 

1p 19 Citeer de eerste twee woorden van de zin uit alinea 3 waaruit blijkt dat er 
weinig over is van de oorspronkelijke oevers van de Neckar. 
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De aanpassingen in en bij de Neckar hebben consequenties gehad voor 
de dieren in deze rivier. 

2p 20 Welk voordeel én welk nadeel voor de dieren worden er genoemd? 
 
„Sie warnen davor, dass ein tieferer Rhein eine schnellere Strömung 
hätte“ (Zeile 58-59) 

1p 21 Bei welchem anderen Fluss wird die schnellere Strömung auch als 
Problem genannt? 
A bei der Weser 
B beim Neckar 
C bei der Oder 
 
„Naturbelassen ist aber auch die Oder bei Weitem nicht mehr“ (Zeile 67) 

1p 22 Wie viele (mögliche) menschliche Eingriffe in die Oderlandschaft werden 
aufgelistet? 
A drei 
B vier 
C fünf 
D sechs 
 

2p 23 Bij welke twee rivieren zou volgens de tekst een uitdieping van de 
vaargeul tot het uitdrogen van de uiterwaarden kunnen leiden? 
 
 

Tekst 6  Die Stimme der Mutter 

 
1p 24 Worüber spricht Vinod Menon im 1. Absatz? 

Über die Frage, 
A inwiefern die Qualität der Mutter-Kind-Beziehung für den Effekt der 

Stimme eine Rolle spielt. 
B wie ungeheuer vielfältig das menschliche Gehirn ist. 
C worin seine Studie sich von früheren Gehirnstudien unterscheidet. 
 
“Dem war natürlich nicht so.” (regel 11) 

1p 25 Motiveert de auteur in het verdere verloop van de alinea waarom hij dat 
zo vanzelfsprekend vindt? 
Indien ja, citeer de eerste twee woorden van de zin waarop je je antwoord 
baseert. 
Indien nee, noteer ‘nee’. 
 
In die Lücken in Zeile 19 passt jeweils dasselbe Wort. 

1p 26 Welches? 
A ausgedachte 
B einsilbige 
C liebevolle 
 


